

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования

«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор физико-математических наук, доцент



И. Ф. Шарафуллин

2025 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Уфимский университет науки и технологий»
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Диссертация Ахмадеева Игоря Рамзесовича «Коммуникативные средства актуализации самопрезентации в предвыборном дискурсе современных британских политиков» выполнена на кафедре зарубежной лингвистики высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода института гуманитарных и социальных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий».

В период подготовки диссертации Ахмадеев Игорь Рамзесович обучался в аспирантуре по очной форме обучения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Работает в должности учителя английского языка в Муниципальном автономном образовательном учреждении «Центр образования № 10 имени Хохлова Анатолия Ивановича» городского округа город Уфа Республики Башкортостан, а также в должности ассистента кафедры зарубежной лингвистики высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода института гуманитарных и социальных наук федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В 2022 году Ахмадеев Игорь Рамзесович с отличием окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет» по специальности 45.05.01 Перевод и переводоведение с присвоением квалификации Лингвист-переводчик.

Справка со сведениями о сданных кандидатских экзаменах выдана федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» в 2025 г.

Научный руководитель – Таюпова Ольга Ивановна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры зарубежной лингвистики высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода института гуманитарных и социальных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной диссертантом работы.

Диссертация Ахмадеева И.Р. «Коммуникативные средства актуализации самопрезентации в предвыборном дискурсе современных британских политиков» представляет собой законченную, самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой на основе комплексного междисциплинарного подхода осуществлено детальное исследование стратегии самопрезентации и ее вербальных и невербальных тактик, реализуемых кандидатами на пост премьер-министра Великобритании Лиз Трасс и Риши Сунаком в ходе предвыборных дебатов 2022 года. Работа вносит значительный вклад в теорию политического дискурса, прагмалингвистику и гендерную лингвистику путем выявления и системного описания специфического набора коммуникативных средств, используемых политиками для создания благоприятного имиджа и воздействия на электорат, с учетом гендерного фактора и медиатизированной природы современной политической коммуникации.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена недостаточной изученностью британского политического предвыборного дискурса в отечественной и зарубежной науке. Помимо этого, интерес для исследования представляет стратегия самопрезентации, применяемая современными британскими политиками (Лиз Трасс и Риши Сунаком) с целью

решения коммуникативно-прагматических задач в процессе предвыборных дебатов. Актуальным является также вопрос о роли гендера в выборе как речевых тактик, так и тех или иных вербальных и невербальных средств, задействованных политиками-женщинами и политиками-мужчинами в ходе их самопрезентации.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в разработке структуры исследования, выборке и анализе материала предвыборных дебатов. В работе Ахмадеева Игоря Рамзесовича впервые выявлены и охарактеризованы вербальные и невербальные тактики самопрезентации кандидатов на высокий государственный пост в Великобритании, задействованные ими в процессе предвыборных политических дебатов в виртуальной коммуникации. Сбор, обобщение и исследование теоретического и фактического материала по заявленной проблематике проводились автором лично в соответствии с поставленными задачами. Ахмадеев Игорь Рамзесович выдвигает рабочую гипотезу исследования, приводит её обоснование, использует разные методы при анализе эмпирического материала. В ходе работы над заявленной проблематикой автором лично осуществлены все этапы исследования, подготовлены и опубликованы научные работы, в которых представлено основное содержание диссертации.

Степень обоснованности научных положений.

Достоверность и обоснованность полученных результатов диссертационного исследования определяется тем, что оно выполнено с опорой на предшествующие разработки отечественных и зарубежных ученых в области теории дискурса, политического дискурса, предвыборного дискурса, теории коммуникативных стратегий и тактик и прагмалингвистики. Использование общенаучных лингвистических методов в соответствии с задачами исследования обуславливает надежность полученных результатов и выводов.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем

1) впервые теоретически обоснована и на новом языковом материале подтверждена целесообразность междисциплинарного подхода к исследованию самопрезентации политика в англоязычном предвыборном политическом медиадискурсе;

2) впервые выявлены и охарактеризованы вербальные и невербальные тактики самопрезентации кандидатов на высокий государственный пост в Великобритании, задействованные ими в процессе предвыборных политических дебатов в виртуальной коммуникации;

3) впервые осуществлено сопоставительное исследование совокупности коммуникативных средств, применяемых для вербальной и невербальной

самопрезентации политика-женщины и политика-мужчины на выбранном эмпирическом материале.

Теоретическая значимость работы заключается в расширении категориального аппарата и особенностей теории коммуникативных стратегий, теории политического дискурса; в уточнении понятия «стратегия самопрезентации»; в разработке классификации тактик, применяемых политиком в процессе его самопрезентации; в развитии общего теоретического представления о дискурсе и дискурсивном анализе, невербальных средств коммуникации, теории гендера в аспекте политической коммуникации. Полученные теоретические сведения вносят вклад в развитие теории дискурса и текста, прагмалингвистики, гендерной лингвистики, теории политической коммуникации, изучающей процессы передачи, обмена, а также воздействия политической информации на социум.

Практическая ценность работы заключается в том, что результаты исследования имеют значительную прикладную ценность и могут быть применены в учебном процессе при преподавании курсов: общего и германского языкознания, теоретической стилистики, лексикологии, по теории медиатекста и медиадискурса, спецкурсов по предвыборному политическому дискурсу и по дискурсивному анализу, в процессе подготовки выпускных квалификационных работ студентов соответствующих направлений, а также при подготовке специалистов в области переводоведения. Помимо этого, материалы диссертационного исследования могут быть использованы для составления учебного пособия по применению коммуникативных средств с целью эффективной самопрезентации в политической коммуникации в рамках спецкурсов по политической лингвистике, дискурсивному анализу и лингвополитической персонологии.

Апробация работы. Результаты и основные выводы проведенного исследования были представлены на XV Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Немецкий язык в Башкортостане: проблемы и перспективы» (г. Уфа, 25 апреля 2022 г.); V Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы лингвистики, межкультурной коммуникации и методики преподавания иностранных языков в вузе» (г. Екатеринбург, 8 апреля 2022 г.); Казанском международном лингвистическом саммите (г. Казань, 14-16 ноября 2022 г.); VI Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы лингвистики, межкультурной коммуникации и методики преподавания иностранных языков в вузе» (г. Екатеринбург, 7 апреля 2023 г.); V Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Наука – шаг в будущее» (г. Уфа, 22 ноября 2023 г.); VI Международной научно-практической конференции

«Новый мир. Новый язык. Новое мышление» (г. Москва, 3 февраля 2023 г.); II Международной научно-практической конференции «Социально-педагогические инновации в образовании» (г. Иджеван, 15-16 апреля 2023 г.); VI Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Наука – шаг в будущее» (г. Уфа, 22 ноября 2024 г.).

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором.

Основные положения диссертации представлены в 15 публикациях автора, включая 3 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации, 12 публикаций в изданиях, входящих в РИНЦ, и в сборниках трудов конференций.

Научные статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Ахмадеев И.Р. Стратегия самопрезентации в ракурсе политической лингвоперсонологии / И.Р. Ахмадеев // Вестник Башкирского университета. – 2022. – Т. 27, № 2. – С. 466-472. DOI: <https://doi.org/10.33184/bulletin-bsu-2022.2.36>.

2. Ахмадеев И.Р. Совокупность тактик британского предвыборного дискурса в ракурсе стратегии самопрезентации / И.Р. Ахмадеев // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2023. – Т. 16, № 9. – С. 2888-2892. DOI: [10.30853/phil20230450](https://doi.org/10.30853/phil20230450).

3. Ахмадеев И.Р. Невербальные средства стратегии самопрезентации в британском политическом предвыборном дискурсе / И.Р. Ахмадеев // Казанская наука. – 2024. – № 3. – С. 229-232.

Публикации в иных научных изданиях:

4. Ахмадеев И.Р. Самопроявление политического лидера (на примере речи премьер-министра Великобритании Бориса Джонсона) / И.Р. Ахмадеев // Доклады Башкирского университета. – 2022. – Т. 7, № 2. – С. 118-124. DOI: [10.33184/dokbsu-2022.2.9](https://doi.org/10.33184/dokbsu-2022.2.9).

5. Ахмадеев И.Р. Грамматические средства выражения стратегии самопрезентации / И.Р. Ахмадеев // Доклады Башкирского университета. – 2022. – Т. 7, № 5. – С. 296-300. DOI: [10.33184/dokbsu-2022.5.8](https://doi.org/10.33184/dokbsu-2022.5.8).

6. Ахмадеев И.Р. Гендерная специфика самопрезентации современных британских политиков / И. Р. Ахмадеев // Казанский лингвистический журнал. – 2023. – Т. 6, № 1. – С. 90-100. DOI: [10.26907/2658-3321.2023.6.1.90-100](https://doi.org/10.26907/2658-3321.2023.6.1.90-100).

7. Ахмадеев И.Р., Таюпова О.И. Грамматические средства актуализации стратегии самопрезентации в политическом тексте (на материале речи канцлера ФРГ Олафа Шольца) / И.Р. Ахмадеев, О.И. Таюпова // Немецкий язык в

Башкортостане: проблемы и перспективы: Мат-лы XV Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (г. Уфа, 25 апреля 2022 г.). – Уфа: РИЦ БашГУ, 2022. – С. 96-100. DOI: 10.33184/NYVB-2022-04-29.16.

8. Ахмадеев И.Р. Исследование политического дискурса в отечественной и зарубежной науке / И.Р. Ахмадеев // Актуальные вопросы лингвистики межкультурной коммуникации и методики преподавания иностранных языков в вузе: Мат-лы V Международной научно-практической конференции (г. Екатеринбург, 8 апреля 2022 г.). – Екатеринбург: УГГУ, 2022. – С. 35-40. DOI: 10.21440/978-5-8019-0521-1-2022-35-40.

9. Ахмадеев И.Р. Лексико-стилистические средства актуализации самопрезентации (на материале выступлений кандидата в премьер-министры Великобритании Риши Сунака) / И.Р. Ахмадеев: Мат-лы Казанского международного лингвистического саммита (г. Казань, 14-19 ноября 2022 г.) – Казань: Изд-во Казанского университета, 2022. – Т. 1. – С. 138-142.

10. Ахмадеев И.Р. Языковые средства выражения категории «свой-чужой» в британском политическом дискурсе (на материале выступлений премьер-министра Соединенного Королевства Риши Сунака) / И.Р. Ахмадеев // Новый мир. Новый язык. Новое мышление: Мат-лы VI ежегодной международной научно-практической конференции. (г. Москва 3 февраля 2023 г.). – Москва: Дипломатическая академия МИД России, 2023. – С. 3-7.

11. Ахмадеев И.Р. Тактика устрашения как средство актуализации стратегии самопрезентации / И.Р. Ахмадеев // Актуальные вопросы лингвистики межкультурной коммуникации и методики преподавания иностранных языков в вузе: Мат-лы VI Международной научно-практической конференции (г. Екатеринбург, 7 апреля 2023 г.). – Екатеринбург: УГГУ, 2023. – С. 46-51. DOI: 10.21440/978-5-8019-0521-1-2023-49-53.

12. Ахмадеев И.Р. Тактика консолидации как прием актуализации стратегии самопрезентации / И.Р. Ахмадеев // Социально-педагогические инновации в образовании: Мат-лы II Международной научно-практической конференции (г. Иджеван, 15-16 апреля 2023 г.). – Иджеван: Иджеванский филиал Ереванского государственного университета, 2023 г. – С. 61-64.

13. Ахмадеев И.Р. Особенности предвыборного дискурса / И.Р. Ахмадеев // Наука – шаг в будущее: Мат-лы V Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых (22 ноября 2023 г.). – Уфа: УУНиТ, 2023. – С. 244-248.

14. Ахмадеев И.Р. Роль гендерного фактора в стратегии самопрезентации современных британских политиков / И.Р. Ахмадеев // Наука – шаг в будущее: Мат-лы VI Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых (22 ноября 2024 г.). – Уфа: УУНиТ, 2024. – С. 270-274.

15. Ахмадеев И.Р. Невербальный код стратегии самопрезентации британского политика / И.Р. Ахмадеев // Актуальные вопросы лингвистики межкультурной коммуникации и методики преподавания иностранных языков в вузе: Мат-лы VII Международной научно-практической конференции (г. Екатеринбург, 5 апреля 2024 г.). – Екатеринбург: УГГУ, 2024. – С. 74-78.

Диссертационная работа Ахмадеева И.Р. «Коммуникативные средства актуализации самопрезентации в предвыборном дискурсе современных британских политиков» соответствует п. 14 Положения о присуждении ученых степеней:

- отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации;

- соискатель ссылается на авторов и источники заимствования.

Соответствие паспорту специальности.

Представленная Ахмадеевым Игорем Рамзесовичем диссертация «Коммуникативные средства актуализации самопрезентации в предвыборном дискурсе современных британских политиков» соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) по следующим пунктам:

п. 6. «Текст, дискурс, дискурсивные практики в языках народов зарубежных стран»;

п. 10. «Методы исследования языковых единиц и категорий: структурные и функциональные исследования конкретного языка или языковой семьи, корпусные исследования языка или языковой семьи, когнитивные, коммуникативно-прагматические и стилистические исследования языка или языковой семьи; вопросы перевода различных единиц лексического, грамматического, стилистического уровней с одного языка на другой»;

п. 11. «Исследование уровневой и культурно- (или национально-) обусловленной специфики в репрезентации знаний, в том числе, в разных языковых сообществах представителей конкретного языка или языковой семьи».

Квалификационные признаки работы:

1. *Характер результатов диссертации.*

В работе решены задачи, имеющие значение для дискурсивной лингвистики, коммуникативно-прагматической лингвистики и медиалингвистики.

2. *Уровень новизны результатов диссертации.*

Результаты исследования являются новыми.

3. *Ценность результатов диссертации.*

Значительная.

4. Связь темы диссертации с плановыми исследованиями.

Инициативная работа.

5. Уровень внедрения (использования) результатов диссертации.

В масштабах отрасли – языкознание.

6. Рекомендации к расширенному использованию результатов диссертации.

Требует расширенного использования в гуманитарных науках.

Постановили:

Считать диссертационную работу Ахмадеева Игоря Рамзесовича выполненной на высоком научном уровне, а её автора – квалифицированным специалистом, способным самостоятельно ставить и решать задачи в области теории языка.

Признать работу отвечающей требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, изложенным в пунктах 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции).

Диссертация «Коммуникативные средства актуализации самопрезентации в предвыборном дискурсе современных британских политиков» Ахмадеева Игоря Рамзесовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Заключение принято на заседании кафедры зарубежной лингвистики высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода института гуманитарных и социальных наук ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий».

Присутствовало на заседании 31 человек. Результаты голосования: «за» – 31 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 3 от «18» июня 2025 г.

Заведующий кафедрой зарубежной лингвистики высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода института гуманитарных и социальных наук ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»
доктор филологических наук,
профессор
«18» июня 2025 г.



А.С. Самигуллина

Самигуллина Анна Сергеевна

